
1. 합이 18 인 두 수가 있다. 한 수를 x , 두 수의 곱을 y 라 할 때, 두 수의
곱의 최댓값을 구하면?

① 11 ② 21 ③ 25 ④ 81 ⑤ 100

합이 18 인 두 수가 있다. 한 수를 x 로 두면 나머지 한 수는
(18 − x) 이다.
y = x(18 − x) = −x2 + 18x = −(x2 − 18x + 81) + 81

y = −(x − 9)2 + 81

따라서 두 수의 곱의 최댓값은 81이다.

해설



2. 두 다항식 A, B에 대하여 연산 A ⊖ B와 A ⊗ B을 다음과 같이 정의하
기로 한다.
A ⊖ B = A − 3B, A ⊗ B = (A + B)B
P = 2x3 + 2x2y + 3xy2 − y3, Q = x3 + x2y + xy2이라 할 때,
(P ⊖ Q) ⊗ Q를 x, y에 관한 다항식으로 나타내면?

① x4y2 + xy5 ② x4y2 − xy5 ③ x3y2 − xy4

④ x3y2 + xy4 ⑤ 2x3y2 − xy4

정의에 따라 (P ⊖ Q) ⊗ Q를 변형하면

(P ⊖ Q) ⊗ Q = (P − 3Q) ⊗ Q
= (P − 3Q + Q)Q
= (P − 2Q)Q · · · ①

P − 2Q
= 2x3 + 2x2y + 3xy2 − y3 − 2(x3 + x2y + xy2)
= xy2 − y3

이므로 ①식은
(P ⊖ Q) ⊗ Q = (xy2 − y3)(x3 + x2y + xy2)

= x4y2 + x3y3 + x2y4 − x3y3

− x2y4 − xy5

= x4y2 − xy5

해설



3. 이차함수 y = x2 + 2x + k 의 최솟값이 5 일 때, k 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 4 ④ 6 ⑤ 8

y = (x + 1)2 + k − 1
최솟값 k − 1 = 5

∴ k = 6

해설



4. 둘레의 길이가 20cm 인 부채꼴의 넓이가 최대일 때의 반지름의 길이
는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

부채꼴의 호의 길이는 l = (20 − 2r)cm
부채꼴의 넓이를 y라 하면

y =
1

2
r(20 − 2r) = (10 − r)r = −(r − 5)2 + 25

따라서 꼭짓점이 (5, 25) 이므로 반지름의 길이가 5 cm 일 때,
부채꼴의 넓이가 최댓값 25cm2를 가진다.

해설



5. 지면으로부터 15m 높이에서 초속 40m 로 쏘아 올린 모형 로켓의 x 초
후의 지면으로 부터의 높이를 ym 라고 하면 y = −5x2 + 40x + 15 인
관계가 성립한다. 이 로켓이 최고 높이에 도달할 때까지 걸린 시간과
그 때의 높이를 구하여라.

초

m

4초

95m

y = −5x2 + 40x + 15 에서 y = −5(x − 4)2 + 95 이다.
따라서 x = 4 일 때, y 는 최댓값 95 를 갖는다.

해설



6. 다음 그림과 같이 y = 2x2 − 4x + 6 과 y = 2x − 1 이 y 축에 평행인
직선과 만나는 점을 P, Q 라 할 때, PQ 의 최솟값을 구하여라.

5

2

PQ 가 y 축에 평행하므로 점 P, Q 의
x 좌표는 같다. 이 때, 점 P 의 좌표를
(t, 2t2 − 4t + 6) 이라고 하면,
점 Q 의 좌표는 (t, 2t − 1) 이다.

PQ = 2t2 − 4t + 6 − (2t − 1) = 2t2 − 6t + 7 = 2

Å
t − 3

2

ã2
+

5

2

∴ t =
3

2
일 때, PQ 의 최솟값은

5

2

해설



7. 이차함수 y = ax2 + bx + c 는 x = 3 일 때, 최솟값 −4 를 가지며 점
(1, 2) 를 지난다. 이 때, a − b − c 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

꼭짓점이 (3, − 4) 이므로 y = a(x − 3)2 − 4
(1, 2) 를 대입하면
2 = 4a − 4

∴ a =
3

2

y =
3

2
(x − 3)2 − 4 =

3

2
x2 − 9x +

19

2

a =
3

2
, b = −9, c =

19

2

∴ a − b − c =
3

2
− (−9) − 19

2
= 1

해설



8. 밑변의 길이와 높이의 합이 28 cm인 삼각형의 최대 넓이는?

① 90 cm2 ② 92 cm2 ③ 94 cm2

④ 96 cm2 ⑤ 98 cm2

삼각형의 밑변의 길이를 x cm, 넓이를 y cm2라 하면

y =
1

2
x(28 − x)

=
1

2
(−x2 + 28x)

= −1
2
(x2 − 28x)

= −1
2
(x − 14)2 + 98

해설


